
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Holz 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 05.05.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:13 Uhr 

 Sitzungsende: 20:14 Uhr 

 Ort, Raum: in der Glück-Auf-Halle, Holz 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

PAUL, Jan SPD  

Ortsratsmitglieder: 

Bauer, Hartmut CDU  

Guilmet-Fuchs, Carolin FDP  

Jacobs, Jonas SPD  

Klein, Michael CDU  

Margardt, Michael SPD  

Mund, Sascha SPD  

Ratsmitglieder: 

Schmidt, Manfred CDU  

Schriftführerin: 

Keßler, Silke  

Presse: 

Dittgen, Fredy Saarbrücker Zeitung  

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Paul, eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Ortsrates in der Glück-

Auf-Halle in Holz. Er begrüßt die Anwesenden zur heutigen Ortsratssitzung und stellt fest, 

dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Der Ortsrat ist beschlussfähig. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern Gelegenheit 

gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und an den Ortsvorsteher zu richten (siehe 

Anlage). 

 

Die Einwohnerfragestunde endet um 19:13 Uhr. 

 

Es wird nachfolgende Änderung zur Tagesordnung gewünscht: 

 

Ratsmitglied Mund stellt für die SPD-Fraktion den Antrag, die Thematik, die Herr Dr. Klein 

geschildert habe als Tagesordnungspunkt auf die Tagesordnung mit aufzunehmen. Er schlägt 



vor, die Tagesordnung um den TOP 4 „Antrag auf Anschaffung von Lüfteranlagen für die 

Grundschule Holz und Beantragung der dazugehörigen Fördergelder“ zu erweitern. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Aufnahme des Tagesordnungspunktes als Punkt 4 im öffentlichen Teil wird zugestimmt. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 14.04.2021 

(öffentlicher Teil) 

  

2 Vorstellung für das Amt des/der Schiedsmannes/frau 

  

3 Neu- bzw. Wiederwahl des Schiedsmannes/frau für den Schiedsbezirk Holz 

Vorlage: BV/0023/21 

  

4 Antrag auf Anschaffung von Lüfteranlagen für die Grundschule Holz und 

Beantragung der dazugehörigen Fördergelder 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 14.04.2021 

(nichtöffentlicher Teil) 

  

7 Festlegung der Kriterien für den Verkauf der Bauplätze im Bereich des 

Bebauungsplanes "Wohngebiet Am Westfeld" im Ortsteil Holz 

Vorlage: BV/0054/21 

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 

14.04.2021 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 14.04.2021 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 

 

 

 

 



zu 2 Vorstellung für das Amt des/der Schiedsmannes/frau 

  

 Der Vorsitzende Herr Paul teilt mit, dass sich Frau Christina Maria Klinkenberg 

und Herr Karlheinz Bruckmann für das Amt der Schiedsperson beworben haben. 

Er bittet die Bewerber sich kurz vorzustellen.  

 

Nach ihrer Vorstellung bedankt sich der Ortsvorsteher bei den beiden Bewerbern, 

dass sie sich bereit erklärt haben für so ein wichtiges Ehrenamt zur Verfügung zu 

stehen. 

 

zu 3 Neu- bzw. Wiederwahl des Schiedsmannes/frau für den Schiedsbezirk 

Holz 

Vorlage: BV/0023/21 

 

 Der Vorsitzende fragt, ob vor der geheimen Wahl noch Beratungsbedarf bestehe. 

 

Herr Margardt bittet um eine Beratungsauszeit. 

 

Herr Paul unterbricht die Sitzung vor der Wahl von 19:20 Uhr bis 19:24 Uhr. 

 

Der Ortsvorsteher erläutert die Wahlhandlung und sagt: „Wir werden also im 

Ortsrat einen Vorschlag machen, letzten Endes wird der Schiedsmann / die 

Schiedsfrau in der nächsten Gemeinderatssitzung gewählt werden bzw. bestimmt.“ 

Die Wahlhandlung erfolgt einzeln und geheim. 

 

Herr Paul teilt mit, wenn alle Ratsmitglieder damit einverstanden seien, könne die 

Schriftführerin und er die Auswertung vornehmen. 

 

Nach Auszählung der Stimmen teilt der Ortsvorsteher das Ergebnis mit: „Dann hat 

die Abstimmung folgendes ergeben: für Herrn Karlheinz Bruckmann sind 2 

gültige Stimmen abgegeben worden und für Frau Klinkenberg 5 gültige Stimmen. 

Damit wird der Vorschlag des Ortsrates Holz sein, Frau Klinkenberg als 

Schiedsfrau für den Ortsteil Holz vorzuschlagen.“ 

 

Herr Paul fragt Frau Klinkenberg, ob sie die Wahl annehme. 

 

Frau Klinkenberg erklärt, dass sie die Wahl annehme. 

 

Der Vorsitzende teilt erneut mit, dass die Wahl im Gemeinderat stattfinden werde. 

 

 Beschluss: 

 

Der Ortsrat Holz schlägt dem Gemeinderat Heusweiler vor, Frau Christina Maria 

Klinkenberg, als Schiedsfrau für den Schiedsbezirk Holz zu wählen. 

 

zu 4 Antrag auf Anschaffung von Lüfteranlagen für die Grundschule Holz 

und Beantragung der dazugehörigen Fördergelder 

 

 Der Vorsitzende erläutert nochmal kurz den Sachverhalt. Er sagt, dass die 

Schulleiterin der Grundschule Holz, Frau Blasius, die Gemeinde diesbezüglich 



schon angeschrieben habe. Herr Paul fragt, ob es dazu Wortmeldungen gebe. 

 

Herr Mund bedankt sich bei Herrn Dr. Klein, der das Thema aus Sicht eines 

Arbeitsmediziners heute vorgetragen habe. Er teilt mit, dass er auch schon Kontakt 

mit der Verwaltung in Heusweiler bezüglich den Lüfteranlagen für die 

Grundschule Holz aufgenommen habe. Herr Mund sagt, dass von Seiten der 

Verwaltung eher eine ablehnende Haltung eingenommen und thematisiert worden 

sei, dass diese Lüfteranlagen nichts bringen würden. Er führt auf, dass der Ortsrat 

schnellstmöglich dafür Sorge tragen solle, dass die Gemeinde Heusweiler für die 

Grundschule Holz solche Geräte anschaffen und dazu die entsprechenden 

Fördergelder beantragen solle. 

 

Herr Klein schließt sich dem an und sagt, dass die CDU-Fraktion den Antrag auf 

die Fördergelder und die Lüfteranlagen in den Schulen unterstützen werde. 

 

Frau Guilmet-Fuchs sagt, dass dem zu zustimmen sei und möchte wissen, wie 

viele Geräte für die Grundschule Holz gebraucht würden. Sie sagt, dass Frau 

Blasius für den Antrag eine genaue Zahl nennen solle. 

 

Herr Dr. Klein sagt, dass Herr Ringe von der Verwaltung sich das vor Ort 

anschauen wolle. 

 

Frau Guilmet-Fuchs fragt, wie es mit den Lüfteranlagen bei der Kita in Holz 

aussehen würde. Sie sagt, dass man sich das auch mal anschauen solle. 

 

Ratsmitglied Schmidt teilt mit, dass am vorigen Donnerstag der Haushalt für die 

Jahre 2021/2022 im Gemeinderat verabschiedet worden sei. Er halte die 

Maßnahme für sinnvoll. Er gehe davon aus, wenn man über die CDU- oder SPD-

Fraktion an den Gemeinderat herangetreten wäre, hätte man dies zusätzlich noch 

im Haushalt mit aufnehmen können. Er sagt, dass diese Maßnahmen vorfinanziert 

werden müssten.  

 

Herr Paul sagt, wenn die Beschaffung der Lüfteranlagen zur Sicherheit der Kinder 

in der Pandemie beitrage, sollten diese so schnell wie möglich von der Gemeinde 

angefordert werden. Dies sei seine persönliche Meinung. 

 

Herr Mund sagt, dass die Verwaltung ebenfalls prüfen müsste, ob Lüfteranlagen 

auch für die Kindertagesstätte in Holz angeschafft werden könnten. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Holz bittet die Gemeinde, schnellstmöglich die Filtergeräte für die 

Grundschule Holz zu beschaffen und gleiches für die Kindertagesstätte Holz zu 

bekommen. 

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 5.1 Geschwindigkeitsproblem Glück-Auf-Weg und Holzer Platz 

  

 Herr Jacobs bezieht sich auf das Geschwindigkeitsproblem im Glück-Auf-Weg in 

Holz, das bereits in der letzten Ortsratssitzung angesprochen worden sei. Er sagt, 



dass es seiner Meinung nach hier eine einfache Problemlösung gebe, indem man 

Bodenwellen auf der Straße anbringe. Herr Jacobs teilt mit, dass die Verwaltung 

prüfen solle, ob die Anbringung dieser Geschwindigkeitsbodenwellen möglich 

bzw. nötig sei. Weiter führt er auf, dass dieses Thema auch den Holzer Platz von 

der Sparkasse bis zu Schreibwaren Altmeyer betreffen würde. Auch in diesem 

Bereich sollten Bodenwellen zur Geschwindigkeitsverminderung angebracht 

werden. 

 

Herr Klein hält es für problematisch am Holzer Platz, wo auch die 

Feuerwehrausfahrt sei, Bodenwellen anbringen zu lassen. Es sei sinnvoller, dort 

einen stationären Blitzer aufzustellen. 

 

Herr Paul gibt zur Kenntnis, dass ihm bereits in der Vergangenheit mitgeteilt 

worden sei, dass diese Straße für einen Blitzer zu kurz sei. 

 

zu 5.2 Gebühren für die Gestellung eines Baucontainers auf Gemeindeflächen 

  

 Frau Guilmet-Fuchs berichtet, dass sie vor einigen Tagen eine Anfrage von einem 

Bürger erhalten habe, der auf Grund von Baumaßnahmen in seinem Garten einen 

Baucontainer bestellt habe. Dieser habe den Baucontainer ordnungsgemäß beim 

Ordnungsamt angemeldet und sei über die Gebühr sehr überrascht gewesen. Die 

Gebühr betrage 45 Euro pro Woche, wenn der Baucontainer die ganze 

Baumaßnahme über auf dem Gehweg stehen würde. Sie bittet um Überprüfung, ob 

die Gebühr von 45 Euro verhältnismäßig sei, zumal es in anderen Kommunen 

wohl nichts kosten würde.  

 

zu 5.3 Beantwortung von Fragen an die Verwaltung 

  

 Herr Mund gibt zur Kenntnis, wenn er Fragen und Bitten an die Verwaltung 

gestellt habe, diese schriftlich zu beantworten, habe er nie eine Antwort 

bekommen. Er teilt mit, dass er der Verwaltung ein Lob aussprechen wolle, 

insbesondere Herrn Udo Schneider. In der letzten Ortsratssitzung habe die SPD-

Fraktion den Antrag gestellt, das Wartehäuschen am Holzer Platz wieder 

herzustellen und die Tafel entsprechend zu kürzen. Er führt auf, Herr Schneider 

habe sich bei ihm per E-Mail gemeldet und um Rückruf gebeten. Herr Mund sagt, 

dass dies positiv sei, wenn man eine Rückmeldung erhalte, damit man wisse, dass 

sich was bewege. 

 

zu 5.4 Eintrag Facebook-Account 

  

 Herr Mund teilt mit, dass er vor nicht allzu langer Zeit von einer nicht nur in der 

Gemeinde Heusweiler sondern auch im Regionalverband Saarbrücken in 

politischer Verantwortung stehende Person einen Eintrag in den sozialen Medien 

gelesen habe. Er sagt, wenn man diesen Eintrag auf den ersten Blick sehr salopp 

lese, würde die Anordnung des Infektionsschutzgesetzes maßgeblich in Frage 

gestellt und stellenweise sogar massiv zu einem Gesetzesbruch aufgerufen. Herr 

Mund wisse nicht, ob der Beigeordnete der Gemeinde Heusweiler und des 

Regionalverbandes Saarbrücken, Herr Jörg Schwindling, hier sonderlich bedacht 

damit gewesen sei, dies auf seinem Facebook-Account so zu veröffentlichen. Herr 

Mund führt auf, dass Herr Jörg Schwindling nicht das erste Mal unglücklich in der 

Presse stehen würde. Er berichtet, dass es noch die Dinge vom Bostalsee  aus Mai 



2018 gebe, als der Katamaran überladen und gekentert sei. Er sagt, dass 

Bürgerinnen und Bürger aus Holz an ihn herangetreten seien und gefragt haben, 

was mit der Interessengemeinschaft Holzer Wasserturm sei. Herr Mund teilt mit, 

dass dort Herr Jörg Schwindling Vorsitzender sei. Weiter berichtet er, dass viele 

Bürgerinnen und Bürger sagen, dass hier keine Mitgliederversammlung und keine 

Kassenprüfung stattfinden würden und wissen wollen, ob der Verein noch 

Liquidität habe. Herr Mund führt weiter auf, dass er gefragt worden sei, ob er da 

was in Erfahrung bringen könne. Er teilt mit, dass er Herrn Jörg Schwindling den 

Rücktritt als Beigeordneter der Gemeinde Heusweiler und als Beigeordneter des 

Regionalverbandes Saarbrücken nahe legen würde. 

 

 


